E. Ile jest przekatnych w wieloboku wypuklym o n = 3 wierzchotkach?
Przez dolgczenie jednego wierzchotka liczba przekatnych wzrosnie o n—1. Wige dla tego
zagadnienia mozemy napisa¢ rownanie

ktérego rozwigzaniem jest funkcja y(n) =

{y(n +1)—y(n) = n—1,
y(3) =0,

ﬂf{i wyrazajaca liczbg przekatnych,

Innego rodzaju zastosowania otrzymuje sig, gdy rozwaza sig réwnania réznicowe liniowe o
zmiennych wspolczynnikach, Na przyklad obliczenie calki

a2
J(n) = [ sin”x dx

1]

sprowadza si¢ do rozwigzania réwnania

J(n+2)— 2121 I =0, JO=I,

J)y =1

Na zakoriczenie wspomnijmy, ze réwnania roéznicowe, oprocz zastosowan w réznych dziatach
matematyki, stuza do opisu modeli pewnych uktadéw dynamicznych, zjawisk ekonomicznych i

innvch.

Magister Pirozynski opowiada...

Piszg do Was, drodzy Czytelnicy Delty, jeszcze jako magister, ale
juz wkrotce bede sie podpisywac krocej, ale jakze przyjemnie;:

Dr Pirozynski. Robig bowiem doktorat. Z zastosowan matematyki,
czy jak to si¢ teraz mowi, z matematyki stosowanej. Dokladniej:

z optymalizacji zagadnien transportu. W latach kryzysu
paliwowego jest to zagadnienie o wiodacym znaczeniu, Nikt nie
cheial docenic wagi moich badan. Na szezescie przed pottora
rokiem sytuacja si¢ zmienila. Ale zacznijmy, jak mowi stare
rosyjskie przystowie, ab ovo.

Ksztalt kulisty nie jest ,,ekonomiczny” — najciasniej upakowane
kule zajmuja ok. 3/4 miejsca w przestrzeni. Pozostale 25 procent
marnuje si¢ bezproduktywnie. Lepszy jest oczywiscie ksztatt
prostopadtpscienny — ciasno upakowane klocki kazdy widziatl.
Warto zauwazyc, ze 1 czworoécianami mozna wypelni¢ przestrzen
catkowicie. W niektorych krajach mleko sprzedaje si¢ w
czworosciennych pojemniczkach, upchnietych w duzym, tez
oczywiscie czworosciennym kartonie.

Prasa doniosta kiedys, ze pomystowi Amerykanie wyhodowali
,kwadratowe” pomidory i ze probujg zmusi¢ kury do znoszenia
takichz jajek (biedne kury...). Wszystko po to, by latwiej bylo je
(pomidory i jajka, nie kury!) transportowac 1 przechowywac.
Bardziej naukowo podszedi do zagadnienia pewien hodowea z
Ohio, nazwiskiem Stanley Blecker. Postanowil on rozstrzygnaé
eksperymentalnie, jaki ksztalt bytby najlepszy dla jego brzoskwin:
czworoscienny, szescienny, a moze zupetnie inny.

W tym celu sypat owoce do plastykowego worka, ktéry nastepnie
Sciskal (nie bardzo mocno) w prasie hydraulicznej. Patrzac na
zmasakrowane zwioki pigknych przed momentem brzoskwin
probowal Blecker odgadngé optymalny ksztalt, do jakiego powinien
je namawia¢. Po diugich badaniach doszedt do wniosku, ze
najlepszym takim ksztaltem bedzie... graniastostup prosty o
podstawie osmiokgtnej...

Wyniki Bleckera wydaty mi sig podejrzane i zamierzam je obali¢.
Juz dawno temu probowatem w najrozmaitszych uczelniach
uzyskaé pienigdze na zakup kilkudziesieciu ton brzoskwin (prasg
mam), ale wszyscy odpowiadali mi, ze rownie dobre bedg piteczki
pingpongowe. Teraz juz nie — celuloid sprowadzamy z II obszaru
platniczego, a brzoskwinie mamy w kraju. A jesli nawet nie, to
niech bedg i morele. Powidla morelowe — pycha!

Wasz zapracowany mgr IT-g — Zynski
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Roawigzanie zadonia F 128.

P nstaleniv sig rownowagi menisk cieczy w wezszej rurce xmajdzie sig na identyeznej fak
poprzednio wysokosel H. Prreniesienie rurki nie zmienia ksztattu menisku, nie ulega wiee
zmianie dodatkowe ciénienie, spowodowane krzywizng powierzehni cieczy, od ktorego zalez
wysokosé kapilarnego wzniesienia. Zgodnie ze wzorem Laplacea cisnienie to wynosi

Ap = t}{.l_.r J \I
Fy ryJ

gdzi¢ & — napigcie powierzchmowe cieczy,

risra — tew, ghowne promienie kezywizny powierzehni w danym punkeie,

Dia doskonalej kwilzalnosei scianek rurki presz ciecz ry = r2 = —r (r jest promieniem
wewngtrznym wgiszej kapitary),

2
a p,=- %f—(p, = - %dia rurki szcrszej}'

Z warunku réwnowagi cieczy w rurce wynika, ze

Pag+dp) +g-8H = py.

gdzie py; — cidnienie atmosferyczne, g — ggstose cieczy.
Po podstawieniu otrzymuiemy, e wysokodé, na ktdrg weniesie sig ciecz wynosi
M= 2o
e.er

Wstawienie rurki wyészej moze znacznie zmienic poziom cieczy w rurce szerseej, Gy
drednica zewngtrzna rirki whladanej jest bliska érednicy wewnetrznej rurki szerszei, wiedy
cieez w przestrzeni migdzy kapilarami moze uniede sig bardzo wysoko. Zakiadajac doskonaly
zwilzalnosé wszystkich powierzohui i wspbiosiowodé in rurek stwierdzamy, ze skok
cifnienia wynosi

2,
R—r'

R

—r
dp; = - Py o0 Py —— ]
Przytoczone rysunki przedstawiajg rozklady ciénien jako funkcje wysokoéel dla poszczegdinych
przypadkdw. A jaka syluacia mialaby miejsce, gdyby ciecz nie zwilzala zewnetrznej
powierzehui rurki ciefiszej?
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